УДК 338 ББК 65 (2Р5) Н 76

DOI 10.36264/978-5-89665-377-6-2023-013-528

## Рецензенты:

академик РАН Эпов М.И., академик РАН Бакланов П.Я., д.э.н. Пляскина Н.И.

Н 76 Новый импульс Азиатской России: источники и средства развития. В 2-х томах. Т. 2 / под ред. В.А. Крюкова и Н.И. Суслова. – Новосибирск: Изд-во ИЭОПП СО РАН, 2023. – 528 с.

ISBN 978-5-89665-377-6

В монографии представлены детальные результаты работ ИЭОПП СО РАН по базовым проектам плана НИР ИЭОПП СО РАН: № 121040100280-1, № 121040100284-9, № 121040100278-8, № 121040100262-7. Одновременно работа рассматривается как второе издание и развитие другой «Новый импульс Азиатской России», опубликованной в 2022 г. при поддержке крупного научного проекта по приоритетным направлениям научно-технологического развития: «Социально-экономическое развитие Азиатской России на основе синергии транспортной доступности, системных знаний о природно-ресурсном потенциале, расширяющегося пространства межрегиональных взаимодействий». Содержание данной монографии представляет интерес для широкого круга исследователей в области экономики, магистрантов и аспирантов, работников органов власти и управления, чья деятельность связана с принятием решений в области политики развития федерального и регионального уровней.

УДК 338 ББК 65 (2P5)

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В рамках «Концепции стратегии комплексного освоения и развития территорий Азиатской России» представлен принципиально новый подход к освоению и экономическому развитию востока страны. Он заключается в формировании пространственной стратегии, нацеленной на увеличение связности территории и синергии, улучшение жизненного уровня населения, реализуемой через импульсные проекты. Импульсные проекты предполагают значительное увеличение высокотехнологичных рабочих мест и развитие внутреннего рынка в рамках политики локализации производства.

Синергетические эффекты, достигнутые на основе цепочек создания социальной ценности в рамках взаимодействия организаций, предприятий и человеческого капитала позволят задействовать потенциал роста. Что очень важно здесь — роль знаний, создаваемых в научной среде, которые находятся в основе синергии. Другая составляющая успеха — это организующая сила государства, поскольку регионы сами по себе не обладают ни достаточными ресурсами, ни рычагами воздействия. Такие подходы во многом формировались на территории Азиатской России исторически.

На основе проводимых исследований и достигнутых фундаментальных научных результатов сформирован авторский взгляд на реформирование территориальной политики и новое понимание концепции пространственного развития. Основной целью политики пространственного развития видится создание условий, которые на основе увеличения связности и синергии взаимодействия экономических комплексов различных территорий страны обеспечивают достижение достойного уровня жизни ее населению, независимо от места проживания.

Политика пространственного развития страны в долгосрочной перспективе реализуется через проекты развития инфраструктуры, а также развития производства товаров и предоставления услуг в различных ее регионах. Важнейшим показателем оценки эффективности такой политики является доля высокотехнологичных рабочих мест в экономике регионов. При этом решение основных проблем экономического развития территорий Азиатской России невозможно без создания и поддержания пространственных цепочек роста социальной ценности. С этих позиций делается вывод, что в настоящее время таких цепочек или нет, или они чрезвычайно коротки и охватывают, в основном, процессы освоения сырьевых ресурсов и получения полупродуктов.

Основные научные и практические результаты Концепции (финальные и промежуточные) докладываются на различных уровнях:

– органам исполнительной государственной власти (федеральном, межрегиональном, региональном) для учета при принятии научно обоснованных государственных решений пространственного и социально-

экономического развития и разработке соответствующих стратегиче-

экономического развития и разраоотке соответствующих стратегических и среднесрочных документов;

— проведен Академический Стратегический Форум «Азиатская Россия — пространство прорывного развития» 13–14 октября 2022 г., Академгородок, г. Новосибирск с широким представительством экспертного и научного сообщества, бизнеса и властных структур. В рамках данного форума обсуждены и одобрены основные результаты КНП. Резюме Форума опубликовано.

Характеризуя ход выполнения крупного научного проекта «Социально-экономическое развитие Азиатской России на основе синергии транспортной доступности, системных знаний о природно-ресурсном потенциале, расши-ряющегося пространства межрегиональных взаимодействий», можно сформулировать следующие наиболее общие выводы, относящиеся не

- только к территориям Азиатской России, но и к экономике страны в целом.

  1. На макроэкономическом уровне наиболее серьезным препятствием дальнейшему развитию является слабость инвестиционной политики, приводящая к увеличению физического и морального износа основного капитала, снижению темпов и уровней его накопления и стагнации экономического роста. Выходом должно стать принятие комплексных мер по усилению стимулов к инвестированию на основе активизации фискальной инвестиционной политики и монетарном смягчении в сочетании с институциональными мерами поддержки инвестиций.
- 2. При сохранении низких темпов роста инвестиций и экономики России территории Азиатской России в период 2023–2035 гг. будут характеризоваться более медленным развитием по сравнению с Европейской Россией. Для достижения темпов роста экономики России не ниже 3–3,5% в год потребуется ускоренное развитие восточных районов. При этом здесь должна создаваться база для устойчивого экономического роста в долгосрочной перспективе, т.е. за пределами 2035 г. На основе использования базы знаний и комплекса средств разработаны сценарии развития России и ее важнейшей ресурсной территории — Азиатской России с выделением крупных макрозон. Обосновано, что в период 2023–2035 гг. диапазон возможных среднегодовых темпов роста может составить 2–5%.

  3. При условии соблюдения норм корпоративной этики рыночный механизм может способствовать достижению краткосрочных целей раз-
- вития отдельных регионов и страны в целом, однако достижение долго-срочных стратегических социально-экономических целей требует фор-мирования и применения комплексной пространственной политики, ко-ординируемой государством и направленной на максимизацию созда-ния и рационализацию использования цепочек социальной ценности.
- 4. Принципиально новым взглядом, выработанным в процессе реализации КНП, является представление о том, что даже крупные, но фрагментарные инвестиционные проекты дают эффект, в большей сте-

пени ощущаемый на макроэкономическом уровне и слабо локализованный по месту их осуществления. Наш подход – хорошо спланированная и эшелонированная во времени реализация группы масштабных комплементарных проектов, объединенных политикой крупного инвести-

- плементарных проектов, объединенных политикой крупного инвестиционного импульса, в рамках которого формируются цепочки создания социальной ценности и проявляются синергетические эффекты.

  5. Принципиально новым подходом к освоению и развитию экономики востока страны является формирование пространственной стратегии, нацеленной на увеличение жизненного уровня населения, реализуемой через проекты инвестиционного импульса, предполагающие значительное увеличение высокотехнологичных рабочих мест и развитие внутреннего рынка в рамках политики локализации проектов.

  6. Финансирование основных проектов, имеющих долгосрочный
- 6. Финансирование основных проектов, имеющих долгосрочный стратегический характер, в том числе создание инфраструктурных объектов, предполагается за счет заемных средств, источниками которых видятся накопленные резервы, средства финансовой системы, населения, организаций (в том числе зарубежных), обладающих свободными ликвидными активами. В отдельных случаях могут использоваться индивидуальные схемы финансирования. Роль государства здесь организация, координация, контроль и, возможно, предоставление гарантий, для чего может понадобиться создание специальных институтов.

  7. Важный принцип комплексного освоения и развития территории Азиатской России состоит в необходимости перехода от идревовиднойх
- 7. важный принцип комплексного освоения и развития территории Азиатской России состоит в необходимости перехода от «древовидной» (упрощенной) структуры транспортного комплекса к транспортной сети и расширению экономически освоенного и заселенного пространства. При этом предусматривается формирование этой сети как совокупности взаимодействующих элементов разных видов транспорта в соответствии с региональными условиями.
- ствии с региональными условиями.

  8. Важнейшим средством стратегии развития экономики Азиатской России является создание и развитие здесь научно-образовательной базы для подготовки качественных кадров для производственных и социальных программ. В качестве такой базы нами рассматриваются научно-образовательные и платформенные заделы, имеющиеся в Сибирском отделении РАН, ведущих университетах на территории Азиатской Сибири, в коммерческих организациях, отдельных корпорациях. Территориальным ядром такой базы должны стать районы Южно-Сибирской конурбации.

  9. Обеспечение на территории условий для достойной жизни людей является не только важнейшей целью стратегии, но и ее движущей силой, позволяющей сохранить и привлечь сюда качественный человеческий капитал.

  10. В рамках разрабатываемой стратегии считается обязательным повышенное внимание к мерам по сохранению и восстановлению окружающей среды, что важно в том числе и потому, что рассматриваемый регион играет планетарную роль в сохранении климата.
- регион играет планетарную роль в сохранении климата.